

于寻常,亦见非常

《天水围的日与夜》海报

道,他觉得在家待着无聊,选择和

朋友上网、打麻将,忧虑自己成绩

不好,做着出去打工的打算。张家

安对母亲的态度也算不上热情,不

论贵姐要他做什么,他只用简短的

"哦"作答,可他总能记得母亲说了

什么,母亲提醒在OK店买报纸会

赠送纸巾后,第二天他便带着纸巾

回家。母亲一个电话,叫他给同事

帮忙,他便立刻来了,又是搬电视,

"人生苦难重重。"这是美国作 真实的天水围并非缺少吸引 家斯科特·派克的经典著作《少有 人眼球的故事。千禧年初,这个聚 人走的路》的开篇第一句。诚然,苦 集着单身母亲、辍学青年和独居老 人的社区,曾因几宗社会事件进入 难是人生的必经之路,然而并非所 公众视野,也因此被部分媒体贴上 有表现人性的文艺作品都需要从 "悲情社区"的标签。许鞍华最初也 人生苦难出发。许鞍华执导的电影 是被这些故事的特殊性吸引,打算 《天水围的日与夜》便为人生添加 了另一重注解:生活或许没有那么 以一宗母亲弑子案件为原型拍摄 多跌宕起伏的情节,却藏着令人动 电影。但在深入采访天水围居民 容的温度。"人活一世,不是为了惊 后,她改变了主意。她说:"生活在 天水围的人,其实生活很平淡,很 天动地,而是为了安安静静地活 着。"或许平凡人的生活里,没有那 安稳。"于是,她放弃了悲剧视角, 么多惊心动魄的冒险、荡气回肠的 而是选择拆解标签,洗涤泥淖,将 爱情,但影片告诉我们,人生的意 天水围还原为充满凡间烟火的平 义并不会因为苦难和跌宕而消弭。 凡社区。毕竟,即便是荒原之上,也 在信息爆炸时代,"平淡"愈发 会有草木抽芽;即便是悲剧频发的 地方,也依然有普通人在过平淡的 显得难能可贵。如今,几乎所有短

视频都在想尽办法用标题、封面博 取关注,几乎所有文章都在琢磨如 何制造悬念,却很少有人记得,文 艺作品的本质应该是诠释生活的 本真。《天水围的日与夜》便如润物 细无声的雨,如丰子恺的散文,如 阿城的白描,于轻盈中见厚重,在 平常里显真章。影片选择以画面简 洁、几乎无多余干扰的黑白照片开 篇和收尾:开头,是几张天水围未 开发时的黑白照片——泥塘、鸟 鸣,随后跃入眼帘的是高楼林立; 结尾,则是中秋佳节的灯火与吴莺 活日常以艺术与价值。 音的《明月千里寄相思》。黑白照片 是线索,也是点题,它们串联起过 他们的日常片段。贵姐是再普通不 去和现实,土地记忆与人情冷暖

媒体往往通过标签化让人们 对某些群体产生固化的印象,而艺 术的力量就在于能够拆解这种标 签。在有些媒体放大悲情,有意将 天水围塑造成一个悲情社区的节 奏下,《天水围的日与夜》却与这 种叙事保持距离,用镜头语言将 天水围"去污名化"。这种选择, 既是镜头的温情,也是导演的人文 关怀——她让观众得以了解真实 的天水围,也赋予天水围居民的生

又是换灯泡。 数字媒体时代,电影厂商研究 影片聚焦一对平凡母子,讲述 如何制造最逼真的车祸和爆炸,人 工智能生成最唯美的画面,却鲜少 过的妇女,年轻时为了缓解家庭压 力,早早辍学打工,丈夫过世后,她 有人记录平凡人的柴米油盐。《天 凭超市的工作养大儿子张家安。她 水围的日与夜》告诉我们:情节不 的日常就是上班、买菜、做饭,而儿 一定跌宕起伏,人物也可以举重若 子既不是旷世天才,也不离经叛 轻。镜头可以是隔壁送来的冬菇,

可以是母亲递给儿子的半牙月饼。 贵姐母子的故事并不轰轰烈烈,他 们没有"圣人光环",却透着股近乎 本能的纯善和温情。她们和邻居梁 姨之间的互动,透着人世间最质朴 自然的真情。这些温情并非来自惊 心动魄的事件,而是通过一次次琐 碎的互动累积起来的。或许善良并 没有那么复杂,就是分摊食用油, 陪孤寡老人去外地找孙子,抑或是 分食一瓣柚子。

亚里士多德在《诗学》中提出, 戏剧的根基是情节的发展与事件 的逆转,正是行动中的矛盾和转折 赋予了戏剧张力。此后,在现代戏 剧理论中,苏联戏剧家斯坦尼斯拉 夫斯基也强调"冲突"对于舞台表 演的重要意义。古往今来,戏剧往 往意味着夸张的感情和盘根错节 的矛盾。然而,当冲突被过分追逐, 那些平淡日常的温度往往会被忽 略。《天水围的日与夜》是一部典型 的"减法叙事"作品。它舍弃了复杂 的故事线,戏剧性的转折,仅仅保 留最朴素的生活细节。整部影片看 上去似乎什么都没有发生,却一切 都在发生。导演通过对题材和镜头 的克制筛选,让观众的注意力得以 落在人物最细微的动作与表情上。 诸如贵姐扔掉亡夫牛仔裤的犹豫, 梁姨在女婿拒绝接受金饰时的焦 急……这些克制的表达表明了导 演对平凡人人生的尊重,拒绝用戏 剧化来消费小人物苦难,透露出人 文的关怀与脉脉温情。

人与人情感的生成, 正如社 会学家费孝通在《乡土中国》中 所揭示的:中国社会的运作逻辑 并非完全依靠制度,而是通过一 种以家庭为核心的"差序格局"。像 水面的涟漪一样,人情是由亲缘、 邻里、友情层层递进的。在《天水围 的日与夜》中,这些人情的涟漪 通过日常小事不断扩散,看似 "无效"的细节,就像契诃夫笔下 那支永远不会开火的枪——它们 既不制造矛盾冲突, 也不推动情 节发展, 却让人物更为饱满, 也 让观众得以与他们平视: 无需俯 视苦难,不必仰视英雄,而是在 这些平凡的片段里,看见自己, 看见生活本身的温度。

这种选择,也与后现代语境中 的"小叙事"一脉相承。法国哲学家 让一弗朗索瓦·利奥塔在《后现代 状况》中指出,相较于强调总体性 与终极意义的"宏大叙事",小叙事 更关注局部经验和多元声音。《天 水围的日与夜》正是这样一部"小 叙事"的电影:它让叙事从情节驱 动转向关系驱动,从制造冲突爆发 转向细节堆叠。而正是影片里那些 普通平凡的角色,那些看似"无效" 的镜头——买菜、做饭、分摊油费、 邻里往来——构成了影片独特的 呼吸心跳。这亦如米歇尔·德·塞托 在《日常生活实践》中所强调的,平 凡的实践行为本身就是社会意义 的生成方式。《天水围的日与夜》也 通过质朴的镜头语言生成了文艺 作品的另一种意义,而这不仅是一 种叙事风格的选择,更是一种价值 立场:无戏剧,亦成戏剧;于寻常, 亦见非常。





《少年田野》剧照

最高人民检察院影视 中心携手芒果TV、湖北联 影创艺文化传媒有限公司 推出的网络微短剧《少年田 野》,入选国家广播电视总 局"跟着微短剧来学法"创 作计划首批推荐剧目。有幸 受主办方之邀,于媒体观映 会上先睹此片,内心激荡难 平,愿以文字为引,与诸君 共析此作之深意。

在微短剧渐成风尚的 当下,《少年田野》以超越形 式的艺术格局与社会洞察, 重新定义了短剧的叙事深 度与美学可能。剧中每一帧 画面皆如精心雕琢的视觉 诗篇,光影流转间勾勒出人 物幽微的心绪变迁;场景构 建亦见匠心,从家庭空间的 压抑细节、校园氛围的微妙 张力,到检察院与看守所的 色塑造与主题表达。更令人 击节的是其悬疑脉络的铺 陈 — 多线叙事如织锦般 交错展开,情节层层递进, 节奏疾徐有致,数次意料之 外而又情理之中的反转,不 断牵引观众深入剧情的旋 涡。然而,《少年田野》的真 正力量,远不止于形式之精 良。它将电影级的质感与悬 疑类型的外壳,熔铸为对社 会议题的深刻叩问。观众在 追随主人公田野的命运跌 宕、抽丝剥茧探寻罪案真相

的同时,亦不自觉步入一场关于家庭教育、心理创伤与

少年田野》的影视匠心与社会叩

剧中对于田野犯罪根源的追溯,尤见创作者的社会 良知与洞察力。他的罪行并非偶然的恶念迸发,而是被 拐卖的童年创伤与扭曲的养父之爱共同催生的苦果。作 品以冷静而悲悯的笔触,勾勒出家庭如何成为青少年心 理问题的温床,又如何暗藏救赎的微光。

原生家庭的影响,往往贯穿个体生命的始终。"幸福 的人以童年治愈一生,不幸的人以一生治愈童年。"田野 的成长轨迹,正是这句箴言的血泪注脚。他的行为背后, 是父爱在代际传递中的扭曲变形,是自我认同的彻底迷 失,亦是情感沟通彻底阻断后的荒芜。在他冷漠疏离的 表象之下,始终奔涌着一座情感的火山——那是对亲情 与温暖最深切的渴望。而他唯一能做的,是以沉默与压 抑,将那喷薄欲出的孤独与痛苦,牢牢禁锢于心底

与田野形成鲜明映照的,是宋明月这一角色。她所 代表的,是青少年心理问题的另一种形态-义与高压期待下,将一切痛苦内化为对自己的苛责与伤 害。她的家庭奉行一种令人窒息的条件之爱:"唯有优 秀,才值得被爱"。这样的环境剥夺了她的自主与真实。 迫使她将全部价值系于"成绩优异"与"乖巧懂事"之上。 于是,"好学生"的标签成为她生命的牢笼,而她唯一的 反抗,竟是渴望以一场离经叛道的危险献祭,在刺激的 烈焰中灼烧出片刻的灵魂自由。

田野的外显之痛与宋明月的内隐之伤,共同指向同一 命题:家庭环境在未成年人心理建构中,扮演着决定性的角 色。在青少年犯罪问题上,家庭从来不是背景,而是根源。少 数案例中,家庭本身即为错误行为的模板;而更多时候,长 期的心理创伤在未成熟的心灵上刻下深痕,成为一切行为 偏差的土壤。剧中田未明与田野之间"替代性父爱"的刻画, 尤为发人深省。理想的"替代性父爱",应是以非血缘的身 份,履行情感支持、价值引导与关怀守护之责——其意义 在于功能,而非形式。一个高质量的"替代性父亲",远胜于 一个缺席或有毒的生物学父亲。然而,田未明所给予的,却 是一面映照亡子身影的扭曲之镜。田野从未被允许成为自 己,他只是养父情感的替身与容器。这种爱虽深切,却充满 控制与窒息,彻底剥夺了他形成独立人格的空间。他的整个 成长,都在回应一个扭曲的命题:"我是谁?——我是他人的 影子。"于是,感激与怨恨交织,依赖与疏离并存,最终在情 感的撕裂中,走向法律的边界。

《少年田野》的深刻,不仅在于问题的揭示,更在于 救赎的指引。剧中班主任老师对田野的发现与接纳,如 一缕破晓之光——她未以"坏学生"的标签将其禁锢,而 是看见他的围棋天赋与光芒,给予其被肯定的机会与被 链接的可能。而更令人动容的,是少年司法体系中未检 检察官展现的司法温度与专业力量。正是检察官们透过 卷宗看见"人"的坚持,通过一次次专业介入与人性化帮 扶,为在犯罪边缘挣扎的田野指明了回归社会的可能路 径,让冰冷的司法程序承载起温暖的教育使命。这一笔 触,是对学校教育、司法保护与社会支持系统协同发力 之重要性的温柔提示。

于家长而言,此剧亦如一面映照自身的明镜。我们 当反思自身:所爱的究竟是眼前真实的孩子,抑或自我 期待的投射?当打破以成绩与乖巧为尺度的爱之条件, 建立安全而无评判的沟通之境。倾听应多于说教,共情 应先于道理,以朋友待之胜于以权威自居。家长更须直 面并疗愈自身的创伤,避免将痛苦代际传递。若家庭陷 入困境,要勇于寻求专业干预,不是为孩子"治病",而是

为整个家庭系统"重建健康" 《少年田野》不只是一部微短剧,更是一则关于爱与救 赎的当代寓言。它呼唤我们重新审视教育的本质,关注青少 年幽微的心理世界,看见每一个"问题少年"背后,那一段亟 待被理解、被温柔以待的创伤记忆。家的意义,从不在于结 构的完整,而在于关系中是否流淌着真诚的爱、稳定的支持 与清晰的边界。《少年田野》值得我们郑重观看,静心思考,

(作者为首都师范大学政法学院法律系教授)

《喻世明言》中的"赣州故事"

冯梦龙编撰的《喻世明言》《警 世通言》《醒世恒言》和凌濛初创作 的《初刻拍案惊奇》《二刻拍案惊 奇》,是明代五部著名的短篇白话 小说集。作为"三言""二拍"之首的 《喻世明言》,共收录了40篇作品, 其中有2篇"赣州故事"

许鞍华用这样的方式提醒我们:真

正值得被铭记的,不是惊天动地的

故事,而是普通家庭的春夏秋冬,

文苑笔谈

一日三餐。

《喻世明言》第二卷的《陈御史 巧勘金钗钿》,讲完引子,言归正 传,一句"却说江西赣州府石城县, 有个鲁廉宪,一生为官清介,并不 要钱,人都称为'鲁白水'",让人立 时感到几分亲切。

故事说的是,石城县鲁廉宪的 儿子鲁学曾,与同县顾佥事的女儿 顾阿秀从小定了亲事。后来,因鲁 学曾父母双亡,生活穷困,顾佥事 便想悔亲,但阿秀坚决不同意。顾 佥事之妻孟夫人也想帮女儿一把, 决定资助鲁公子聘礼。孟夫人命仆 人老欧悄悄传鲁公子来家里后门 相会。鲁公子因为身上穿得太破 烂,不好见岳母,于是向表兄梁尚 宾借衣服。不料梁尚宾得知原委 后,心怀鬼胎,骗得鲁公子先在他 家住一晚,自己冒充鲁公子连夜去 了顾家见孟夫人与阿秀,并骗财骗 色。此后,迟到的鲁公子终于在顾 家见到了孟夫人与阿秀,得知真相 的阿秀自缢身亡。顾佥事不明就 里,以为是鲁公子害了女儿,将他 交官。知县对鲁公子严刑拷打,鲁 公子屈打成招。"石城县把这件事 当作新闻,沿街传说。"梁尚宾之妻 田氏为人正直,知道这事后,憎恨 丈夫的所作所为,与他离婚。正在 此际,御史陈濂巡按江西,因其父 与顾佥事是同榜进士,顾佥事也向

他嘱托此事。陈御史"莅任三日,便 发牌按临赣州"。他在审阅案卷时, 发现了鲁公子一案的疑点,化装成 布贩子前往石城县暗访,终于拿得 真凶,还了鲁公子一个清白。梁尚宾 被发本县监候处决,田氏则被失女 的孟夫人收为义女,依然招鲁公子 为婿。二人完婚时,才知道对方的身 份,一个悲剧故事以喜庆收尾。

第二个"赣州故事"是第二十卷 的《陈从善梅岭失浑家》。宋徽宗宣 和年间,东京汴梁城一秀才陈从善 金榜题名之后,带着夫人如春去广 东南雄沙角镇巡检司上任。紫阳真 君知道陈妻有千日之灾,命大慧真 人化作道童,与陈从善为伴,护送他 们夫妻。路上,道童故意装疯卖傻, 如春因此讨厌他,陈从善于是打发 他回去。行至梅岭之北时,当地有个 申阳洞,洞中有个猢狲精申阳公,自 号"齐天大圣"。齐天大圣看到如春 貌美,令山神在梅岭下幻化一店,自 己变作店主,诱陈从善一行住宿。到 了半夜,齐天大圣起一阵风,将如春 掳去。如春虽落入齐天大圣之手,但 誓死不从,被罚作苦役。三年之后, 紫阳真君出手降服齐天大圣,如春 被解救,与陈从善夫妻团圆。

这两个故事,情节跌宕起伏, 人物有血有肉,可读性都很强,在 《喻世明言》一书中可谓上乘之作。 从几百年前的古典名著中读到这 样的篇章,我不禁对家乡文化添了 几分兴致,多了几缕思绪。

通常情况下,一个地方在人文 方面出名,要么有著名人物,要么 有著名作品,要么有著名事件。单 以作品而言,在历史上,也许赣州 缺乏土生土长的大家,但有些知 名作品,却与赣州有着紧密的关 联,这无疑也是珍贵的本土文化 遗产

除了《喻世明言》中2篇与赣州 直接相关的故事之外,该书第十五 卷《史弘肇龙虎君臣会》还提到过 赣州元素——其中引用的一首诗 《雪》,就有这么一句:"庾岭寒梅 何处放?章台飞絮几时休?"该篇 故事虽然和赣州无关,但这里的 庾岭,就是大余县的梅岭。冯梦 龙是苏州府(今江苏苏州)人 士,《喻世明言》作为一部外地文 人编撰的作品集,频频体现赣州 元素,至少从侧面证明了赣州在 历史上确实有影响力,被列为宋 代"三十六大城市"之一的说法不 是空穴来风,明代以后,它依然没 有淡出人们的视线。

古人留下的文化遗产,对一个 城市来说,是可遇不可求的财富。 如何利用这些资源,是今人应当思 考的问题。以大余县的梅岭为例, 此地历来是有名的景点。这里是大 余县和广东省南雄市的界山,梅关 古道今犹在。尽管《陈从善梅岭失 浑家》这则故事的原文写得很清 楚,故事地点是"梅岭之北",但印 象中,梅岭之北的大余,似乎没有 与这个故事有关的文字。倒是梅岭 南坡的南雄境内,专门在古驿道旁 边立了个碑,介绍这则故事的内容 梗概。别小看这则短短的介绍,文 字是有力量的。遗憾的是,很多时 候,我们并没有意识到故纸的价 值,导致很多有意思的内容,随着 时间的推移,越来越不为人所知,



梅关古道

甚而淹没在历史长河中。

文化是软实力,文化更可以转 化为实实在在的生产力。如今,越来 越多的地方认识到了历史文化的重 要性,致力于发掘历史文化资源。今 人还可通过再创作等方式进行历史 文化再利用,尤其是结合当下生活, 创作更多新的文化产品。《喻世明 言》中的两个故事都是很好的影视 素材,如果将之改编,搬上荧幕,也 许可使一个景区或地方一举成名。 我们熟知的《白蛇传》其实也是一 个类似的传说,在《警世通言》一书 中,《白娘子永镇雷峰塔》这个故事 并没有后人所传的那么精彩动人, 但经过几轮改编,无论是电影《白 蛇传》,还是上世纪90年代大热的 电视连续剧《新白娘子传奇》,都成 了一代观众的集体记忆。由此再说 开去,与赣州有关的古典作品,其 实还有不少。比如,"折花逢驿使, 寄与陇头人。江南无所有,聊赠一 枝春。"——武将陆凯奉命率军前 往南粤,途经梅岭时,触景生情,写 下这首脍炙人口的《赠范晔》;"予 独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而 不妖。"——一种说法是,名篇《爱 莲说》是周敦颐担任虔州(今赣州) 通判期间创作的;"郁孤台下清江 水,中间多少行人泪。"——辛弃疾 创作的《菩萨蛮·书江西造口壁》, 其中的郁孤台,就位于赣州城区西 北部的贺兰山顶。还有大家耳熟能 详的,著名的戏剧《牡丹亭》,故事 就发源于南安府(今大余县)。总 之,只要用心挖掘、创新表达,便能 让历史文化真正"活"起来,为城市 发展注入持久动力。



小生物里藏着科学与人文大世界

贺源



《寻蟫记:书虫博物志》

《寻蟫记:书虫博物志》的作者 陈涌海,用一位科学家的严谨态 度,讲述了一个看似微不足道却又 充满趣味性的主题——蟫。蟫,又 称衣鱼,亦称蠹鱼,也就是爱吃书 籍的书虫。在大多数人的眼中,书 虫不过是啃食书籍的害虫,但在陈 涌海的笔下,它们却是一种奇妙的 生物。作者以独特的视角,将书虫 与人文、科学、艺术等多个领域结 合,为我们展现了一个丰富多彩的 书虫博物志。

这部作品的信息量之大,令人 叹为观止。陈涌海在书中不仅详细 描述了书虫的种类、形态、习性等 基本信息,还深入探讨了书虫与书 籍、文化、艺术之间的密切关系。他 引用了大量的文献资料,从古代诗

文到现代科学,从昆虫学到文学艺 术,无所不包。例如,在书中,作者 提到韩愈曾写过"尔雅注虫鱼,定 非磊落人",以此批评那些醉心于 园林花鸟、不关心国计民生的人。 陈涌海以科学的态度,对书虫进行 了深入的研究,并认为这种研究虽 然看似无意义,但却充满了乐趣与 发现。他写道:"即便是无意义的蠹 鱼研究,也有足够多的乐趣。寻觅 蠹鱼相关的新资料,发现看似无关 的资料之间的内在关联,这些与科 学研究中搭建新设备以获得新的 实验数据、找到实验现象背后的物 理机制没有本质区别,也都具有寻 找和发现的愉悦。"

作者的叙述风格生动而有趣, 他善于将枯燥的科学知识转化为 引人入胜的故事。在书中,他讲述 了自己如何被书虫所吸引,如何四 处搜集资料,如何进行深入研究的 过程。同时,他也在书中分享了许 多有趣的发现。例如,不同种类的 书虫在书籍上留下的蠹痕是不同 的,这些蠹痕可以成为鉴别书虫种 类的依据。他还发现,书虫在啃食 书籍时,会优先选择那些纸张质量 较差、墨水容易褪色的书籍。跟着 作者一起探索发现、增长知识,读 者不仅能够对书虫产生更深入的 了解,也能充分感受到探索的

《寻蟫记:书虫博物志》不仅是 一部科学著作,更是一部充满人文 关怀的作品。作者在书中不仅探讨 了书虫的生物学特性,还深入挖掘

系。他通过引用古代诗文、描绘书 虫与书籍之间的故事等方式,让我 们感受到了书虫依附书籍而生,在 文化传承中发挥着重要作用。 同时,作者也表达了自己对知

了书虫与人文、艺术之间的紧密联

识的热爱与追求。他写道:"我只管 考虑对我个人的意义——我好奇, 我高兴,我愿意,我较真,就是我写 这本书的意义。"在阅读的过程中, 读者能够时刻感受到作者对知识 的纯粹追求与热爱。

《寻蟫记:书虫博物志》是一部 充满魅力与神秘感的作品。它以独 特的选题与视角、丰富的知识与信 息、生动的叙述与有趣的发现以及 科学与人文的融合等方式,为读者 展现了一个丰富多彩的书虫世界。

并以此为镜,照亮我们与下一代共同前行的路,